

AI数字人、长者远程看护集中亮相上海老博会 “养老科技”带来银发经济新风口

■本报记者 须双双

6月13-15日,上海国际养老、辅具及康复医疗博览会在上海新国际博览中心举办。本届展会吸引了近450家展商参加,展览面积逾4.6万平方米,覆盖养老服务、辅助器具、康复医疗、生活护理、健康管理及宜居建筑六大产品类别,打造一场养老行业盛会。

展会现场,AI数字人、长者远程看护等“养老科技”集中亮相,引领智慧养老新潮流。

金融数字化,助力跨越“数字鸿沟”

与AI数字员工面对面“对话”,无需通过屏幕搜索,就能在“一问一答”中完成指定账户养老金查询。此外,还有余额查询等10余个类似的多轮交互场景,通过新式、问答式引导操作,辅助老年客户办理移动端业务,有效解决老年客户不会用、不敢用手机银行的问题。

在上海银行展台,商汤如影AI数字员工“恭候”在旁,以沉浸式体验带老年市

民深刻感知智慧金融服务便利。场景延伸方面,上海银行与第一人民医院合作引入的互联网医院也将亮相展会,更多有需求的银发一族在家门口的银行网点就能感受金融服务和便捷就医双重体验。

上海银行零售业务部负责人表示,近年来,上海银行发挥在普惠金融、科创金融等领域的优势,探索更多路径服务银发经济。“比如推出了适老版的手机银行、开通云网点等等,后续我们还会进一步整合相关功能,聚焦老年人就医、打车等刚需场景,助力更多长者跨越数字鸿沟,享受科技带来的便利。”

科技产品集结,引领智慧康养新潮流

本届老博会上,以养老科技产品与新技术为展示内容的展商比例已达25%。

记者在现场看到,不少展商都带来了智慧养老综合服务平台、毫米波雷达监测系统、便携式智能穿戴设备、智能康复辅具等产品。此外,一些适老化消费电子类、专业照护类科技产品等来自交叉行业、更偏个人或家庭的银发消费产品也明

显增多。

在海尔智慧康养浴室,老年用户可以感受私密性和安全性兼顾的智能卫浴体验。例如,借助全程助力马桶起身器,如厕时落座起身全程助力;通过零冷水淋浴器,预排冷水享受恒温坐浴;在可平移升降助力浴室柜的帮助下,老人能够方便自如地切换如厕、洗浴和淋浴场景,减少意外发生。

此外,还有不少康复机器人融合仿生学、深度人机交互等先进技术,可辅助髋关节力量不足的人群行走、锻炼……老博会智能类产品的不断增多,体现养老科技的巨大发展潜力。

配套活动多多,共探广阔市场前景

在W2馆内,“银发生活节”消费促进活动集结四十余家商户围绕“衣食住行娱”五类场景,结合电视、手机的线上滚动直播为老年群体带来“暖心又放心”的购物体验。据悉,现场还将开展“绿色家电以旧换新”活动,遴选部分适合老年人使用的家电产品,结合适老化

改造、康复辅具等产品,推出以旧换新活动。

此外,为加强线上、线下的银发消费环境营造和品牌建设,引导更多企业投入银发产品研发和服务培育,老博会现场将持续推广上海银发品牌城市标识,并由多家行业组织、参展商联合启动促进银发消费的系列活动,包括“摩登乐龄”银发消费百大品牌征集、“银发族”老年友好商场标杆项目建设倡议、“银发生活节”社区巡展启动仪式等。

根据弗若斯特沙利文近日发布的《中国银发经济发展报告》,通过对银发经济市场规模的数据分析,从2019年至2023年的五年间,银发经济市场以13.2%的复合增长率迅速增长,到2023年规模已达7.1万亿元。预计未来五年,这一市场将按照11.8%的复合增长率持续增长,展现出广阔的市场前景。

老博会同期将继续举办“2024上海国际养老服务产业高峰论坛”,以“银发经济新格局:创新引领,科技赋能”为主题,围绕“长者助餐”“大健康服务”“适老化改造”“人才培养”“银发经济新消费”“机构运营”“智慧养老”等相关议题进行探讨。

特瑞普利单抗新适应症获批

本报讯(记者 杨珍莹)6月12日,君实生物宣布由公司自主研发的抗PD-1单抗药物特瑞普利单抗注射液(拓益)联合依托泊苷和铂类用于广泛期小细胞肺癌(ES-SCLC)的一线治疗新适应症上市申请于近日获得国家药品监督管理局(NMPA)批准。这是特瑞普利单抗在中国获批的第九项适应症。

特瑞普利单抗至今已在全球(包括中国、美国、东南亚及欧洲等地)开展了覆盖超过15个适应症的40多项由公司发起的临床研究。正在进行或已完成的关键注册临床研究在多个瘤种范围内评估特瑞普利单抗的安全性及疗效,包括肺癌、鼻咽癌、食管癌、胃癌、膀胱癌、乳腺癌、肝癌、肾癌及皮肤癌等。截至目前,特瑞普利单抗已在中国内地获批9项适应症。

诺华创新药妥瑞达在华获批

本报讯(记者 杨珍莹)诺华中国最新宣布,其治疗非小细胞肺癌药物妥瑞达(盐酸卡马替尼片)获得中国国家药品监督管理局批准,用于未经系统治疗的携带间质上皮转化因子(MET)外显子14跳跃突变的局部晚期或转移性非小细胞肺癌(NSCLC)成人患者。妥瑞达的获批为中国的非小细胞肺癌患者带来新的治疗选择,帮助医生和患者更好地应对疾病挑战以及提升患者生活质量。

据悉,为了让中国患者尽快用上创新疗法,妥瑞达在中国正式获批前,已于2022年初进入粤港澳大湾区内地临床急需进口港澳药品医疗器械第二批目录,并在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区的特定医疗机构应用于临床急需。

C919航线覆盖北上广三大枢纽

本报讯(记者 李继成)记者获悉,今天东航C919机型开启第四条商业定期航线——上海虹桥往返广州白云。

东航是目前全球唯一运营国产大飞机C919的航空公司,C919机队规模已达到6架。“上海—广州”航线是东航重要的“精品快线”,东航在该航线的航班量达到每天36班(往返)。随着C919机型开始执飞该航线,加上C919已经执飞的上海虹桥—北京大兴、上海虹桥—成都天府、上海虹桥—西安咸阳航线,东航C919覆盖北上广三大枢纽,将方便更多的旅客选择国产大飞机航空出行。

“金融赋能 创星未来”投融资沙龙新质生产力专场活动举行 资本市场赋能新质生产力高质量发展

本报讯(记者 须双双)昨天下午,由浦东新区区委金融办主办的“金融赋能 创星未来”系列投融资沙龙新质生产力专场活动在招商银行大厦举办。超过70家投资机构和新质生产力企业代表汇聚活动现场,共同探讨资本市场如何进一步赋能浦东新区新质生产力高质量发展。

“金融赋能创星未来”系列投融资沙龙是区委金融办的重要品牌活动,旨在搭建企业与投资机构对接平台,拓展企

业融资渠道,更好地促进“科技-产业-金融”良性循环。此次活动上,市科委介绍了科技创新产业政策,上海证券交易所宣讲资本市场最新形势及科创板上市融资政策,孚腾资本和民生证券就各自业务进行分享。

近年来,浦东集中力量放大优势资源,集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业持续引领发展,“六大硬核”产业能级不断跃升。产业的发展离不开金融资源,区委金融办着力深化长三角资

本市场服务基地平台功能,组织开展了“基地走进长三角”“上市问诊”“创星未来”“上市直通车”等多类活动,推动多元化融资服务,为区内科技创新企业与对接多层次资本市场提供深度助力。截至5月底,浦东新区已培育科创板上市公司50家,占全市比重55%。今年3月,上海股交中心专精特新专板开板,首批挂牌企业中即有32家来自浦东新区,充分体现了浦东新区对科技创新企业的培育和储备。

长三角一体化协同发展成果走出国门 长三角高校技术转移联盟在浦东共论创新

本报讯(记者 符佳)昨天,“长三角高校技术转移联盟全体会议暨创新研讨活动”在上海第二工业大学举行,发展中国家“长三角一体化协同发展管理机制及成果推广”培训交流活动正式启动。

长三角地区作为我国经济最活跃、创新能力最强的区域之一,一直以来都是中国经济的增长极、发展的动力源、改革的试验田和创新的领头羊。发展中国家“长三角一体化协同发展管理机制及成果推广”国际培训交流活动由科技部国际合作司立项,上海第二工业大学承办。二工大校长谢华清介绍,这一活动

将围绕长三角一体化协同发展的政策背景、实施机制、管理模式、具体措施以及取得的成效开展案例分享与交流,宣传中国长三角一体化协同发展的机制与成效,增强发展中国家尤其是“一带一路”国家科技促进经济社会发展能力,服务“一带一路”国家建设。依托二工大在长三角地区建设的20余个技术转移工作站及产业技术研究院等合作平台,来自埃塞俄比亚、塞尔维亚、波斯尼亚和黑塞哥维那(波黑)、波兰、斯洛伐克、巴基斯坦、蒙古、布基纳法索等8个国家的20名学员,将在6月11日—30日期间走进长三角具有代表性的科技园区和典型企业

参观交流和学习。

在当日举行的研讨活动中,来自高校、智库、企业等领域的专家学者围绕“创新引领、融合发展,共塑长三角新质生产力”这一主题,对推动长三角高校技术转移转化等议题开展头脑风暴。二工大党委书记陆敏表示,作为上海市唯一一所“工业大学”命名的高校,学校将继续以产教融合为导向,以产学研用为牵引,在服务长三角区域产学研用一体化发展方面抓好“主动领题、精准解题、高效答题”三个关键点,持续推动学校和长三角地市的产学研合作走深、走实、走远,实现高质量协同发展。

首届出口信用保险“信上海”政策宣讲季启动

本报讯(记者 张诗欢)6月12日,中国出口信用保险公司第二届数字金融服务节暨第五届小微客户服务节在北京拉开帷幕,上海分会场开幕式也同步举行。

会上,中国信保上海分公司与上海市商务委、上海市税务局、上海市委金融

办、国家金融监督管理总局上海监管局共同举行出口信用保险“信上海”政策宣讲季启动仪式。

未来三个月,中国信保上海分公司将以此次服务节为契机,深入实践“数字+普惠”的服务理念,开展“普惠服务扩面”“金融助企提质”“新质生产力增效”

三大专项行动,实施“提升审批服务效率”“放宽保易赔适用客群条件”等10条阶段性惠企举措,深入开展“送培训”“送政策”“送专家”“送融资”“送服务”的“五送”活动,做好数字金融、科技金融、普惠金融三篇文章,更好地服务实体经济,助力本市外经贸高质量发展。

农产品溯源直播助力乡村振兴与农民增收

本报讯(记者 李继成)近日,祝桥镇与上海市邮政分公司合作,以“沪上农产品、瓜分天下”为主题,在邮政大楼以及浦东8424西瓜种植基地(祝桥镇高永村)同时展开了一场别开生面的农产品溯源直播活动,旨在将乡村的千家万户小农产品与全国大市场进行对接,推动乡村小产业更好地融入经济大循环。

此次直播活动是祝桥镇及上海邮政响应乡村振兴战略的一个重要举措。上

海邮政充分利用自身的邮乐直播平台,向全国观众展示了沪上当季的特色蔬菜水果,包括浦东南汇8424西瓜、葡萄等邮政基地农产品。

观众在祝桥镇镇长范叶青的带领下走进浦东优质农产品种植基地,直观感受田间地头8424西瓜的采摘乐趣。

范叶青表示,祝桥镇将以农产品为助农、兴农的核心,打造上海西瓜这个品种IP,结合新媒体媒介、网络直播等渠

道,形成“一镇一农产品”、“一品兴一镇”的兴农产业经济。

近年来,祝桥镇依托祝桥名特优农产品农业产业化联合体作为销售平台,在龙头企业与家庭农场、合作社及农户之间搭建“利益链”,一方面将散落的农业生产组织起来,以龙头企业对接市场,发挥品牌农业的影响力,另一方面通过与村集体经济构建利益共享机制,进一步提升村民在农业生产中的主体作用和积极性。

晶泰科技港交所主板上市

本报讯(记者 杨珍莹)昨天,位于浦东张江的晶泰科技正式在香港交易所主板挂牌上市,上市股票发行价格为5.28港元/股,净募集资金约11.41亿港元,成为了港交所第18C章特专科技公司上市第一股。

第18C章是港交所为特专科技公司专门增设的上市条款,其大幅放宽了收入门槛等上市条件,并设置预期市值、研发、第三方投资等要求,意在吸引更多具备高增长潜力的新兴企业来上市。

作为首家根据18C规则在港交所主板挂牌上市的公司,晶泰科技此次IPO不仅得到了5位领航资深独立投资者和8家全球知名机构基石投资者的支持,还吸引了近80家全球投资机构参与锚定投资,其中不乏有来自欧美和中东的知名国际长线、医疗专项基金和对冲基金等,国际配售订单超额认购2.13倍,也是过去两年规模5000万美元以上的发行中,唯一超100倍HKPO认购的上市公司。

作为一家以量子物理、AI与机器人驱动创新的研发平台企业,晶泰科技自2015年成立以来,深耕算法与自动化的融合互通,在微观中改造世界,以智能化、自动化的新一代技术平台与解决方案,推动药物与材料科学产业的升级与高质量发展。

目前,晶泰科技在位于张江的上海总部内“配置”了AI+机器人实验室工作站集群,在其全球布局的智能自动化实验室中,拥有机器人工作站200余台,面积逾5000平方米,以AI+实验机器人为驱动力,通过AI技术赋能药物研发,晶泰科技让更多新疗法实现“从0到1”的创新突破。

前滩31再迎知名企业入驻

本报讯(记者 张诗欢)日前,前滩31又迎来知名企业——全球音乐娱乐行业领导者环球音乐集团在上海全新开设的公司盛大启幕,以及日资三丰精密量仪(上海)有限公司上海总部入驻。

环球音乐不仅拥有着数量庞大、跨越世代、类型丰富的经典曲库,更汇集了当今世界乐坛最顶尖的艺术家阵容。在2023年度国际唱片行业协会公布的全球十大畅销艺人榜中,环球音乐旗下的艺术家占据九席。环球音乐集团与上海有着深厚的历史渊源。2001年,环球音乐进入中国市场的第一站,就是在上海设立代表处。此次揭幕的环球音乐上海新公司,则是在中国内地首度以“环球音乐”的中文名称注册成立的公司。

本月初,三丰精密量仪(上海)有限公司上海总部也正式入驻前滩信德中心。三丰公司自1934年第一把千分尺诞生以来,长期致力于精密测量事业,为全球市场提供千分尺、卡尺等测量工具以及三坐标测量仪、形状测量仪、视像和光学仪器等仪器产品。

金桥1851正式启用

本报讯(记者 须双双)记者获悉,金桥副中心首开项目——金桥1851日前正式启用,标志着金桥副中心的建设“进度条”再刷新。

金桥1851建筑总面积约14.7万平方米。项目包含1栋100米研发楼,3栋60米研发楼及服务配套裙房。470米裙房飞架贯通南北,裙房顶部形成错落有致的新中式庭院群落,体现产业和生态齐头并进的态势,折射出金桥区域产城融合的亮丽底色,并以独特的建筑形象,成为“金色中环”发展带重要地标。地下3层空间与马家浜东侧元中心地块相联通,整体构建功能复合、立体互联的多维交通网络和地下空间体系,打造宜居、宜业、宜乐、宜游的第三代城市CBD样板。